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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2022 r.

Uwaga.
Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetniajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022*

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak

i ukryte.

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
TAK
TAK
NIE

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentéw [...];
1.5) wyrdznia [...] kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[.]

1 Zatacznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. z 2020 poz. 493, z p6zn. zm.).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne sformutowanie wniosku wynikajgcego z eksperymentu, tj. uwzglednienie
trzech elementow:
1) wzbudzenie negatywnych emaocji / strachu
2) ustgpienie negatywnej emocji — uczucie ulgi
3) nieracjonalne decyzje / podatnos¢ na manipulacje.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Uwaga.
Minimalna akceptowalna odpowiedz uwzglednia 1) i 3) element.

Przykladowe odpowiedzi

o Cztowiek poddany bodzcom wywotujgcym np. strach i uwolniony od nich podejmuje
nieracjonalne decyzje.

e Odczucie strachu, a nastepnie ulgi zwieksza naszg ulegtosé.

e Przestraszony cztowiek podejmuje nieracjonalne decyzje.

¢ Rozchwianie emocjonalne / hustawka emocjonalna sprawia, ze cziowiek podejmuje
nieracjonalne decyzje.

¢ Emocje, zwtaszcza te nacechowane negatywnie, majg wplyw na podejmowanie decyzji
przez cztowieka, zmniejszajg mozliwos¢ racjonalnej oceny argumentow.

Zadanie 3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu (a w nim

znaczenia wyrazow [...]) [...]; potrafi
objasni¢ ich sens [...] na tle catosci.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie w kontekécie tekstu znaczenia obu wyrazéw ujetych
w cudzystow.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
serce” — ludzkie emaocje / uczucia
».gfowa” — rozum / racjonalne myslenie
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2022 r.

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentéw [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedzi
AD

Zadanie 5. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 3.4) rozpoznaje [...] funkcje tekstu

(informatywng, poetycka, ekspresywna,
impresywng [...]).

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wskazanie funkcji oraz poprawne uzasadnienie jej wyboru.
1 pkt — poprawne wskazanie funkcji.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C

Przykladowe uzasadnienia

o Autor uzywa trybu rozkazujgcego, stara sie wptynaé na odbiorce.

o W zakonczeniu tekstu autor apeluje do odbiorcy o zachowanie ostroznosci
w podejmowaniu decyzji pod wptywem emociji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6. (0-3)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe

Zdajacy:

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie 1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia

zawartych w nich informaciji. i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym,
dokonuje jego logicznego streszczenia.
Zdajacy:

. T , o 1.6) wykonuje rézne dziatania na tekscie

. Tworzenie wypowiedzi

cudzym ([...] streszcza [...]).

Zasady oceniania

3 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano
w tekscie; adekwatny poziom uogdlnienia; streszczenie logicznie spojne; wiasciwa
liczba wyrazow.

2 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano
w tekscie; ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogdlnienia LUB logicznej spéjnosci
streszczenia.

1 pkt — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano
w tekscie; ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogdlnienia ORAZ logicznej spojnosci
streszczenia.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o Krzysztof A. Wieczorek podejmuje temat roli emocji w perswazji. Autor podkresla wage
racjonalnych argumentow, ale przede wszystkim dowodzi, ze skuteczne w sztuce
przekonywania jest oddziatywanie na sfere emocjonalng cztowieka. Swoje rozwazania
popiera poglgdami Schopenhauera i wynikami przeprowadzonego eksperymentu,
ukazujgcego wptyw ,hustawki emocjonalnej” na ulegto$¢ cztowieka. W konkluz;ji
przestrzega przed podejmowaniem decyzji podczas przezywania skrajnych, nagtych
emocji. [56 wyrazow]

o Tekst Krzysztofa A. Wieczorka dotyczy wptywu emociji na skutecznos¢ argumentacii.
Okazuje sie, ze cztowiek rozchwiany emocjonalnie wcale nie postepuje racjonalnie.
Potwierdzajg to obserwacje filozofa Arthura Schopenhauera i eksperyment naukowy.
Dlatego nalezy unika¢ sytuacji, kiedy rozstrzygamy wazne dla siebie sprawy, kierujgc sie
emocjami. [42 wyrazy]
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2022 r.

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogodlne Wymagania szczegétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow [...];
1.5) wyr6znia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[.].

Zasady oceniania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 8. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz

wydzielonych przez siebie fragmentéw [...];
1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tekscie argumentacyjnym

[.].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne sformutowanie dwoch argumentow.
1 pkt — poprawne sformutowanie jednego argumentu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Uwagi.

a) Jezeli podano dwa poprawne argumenty w miejscu wyznaczonym w arkuszu na
zapisanie ,Argumentu 1.” i nic nie napisano w miejscu na ,Argument 2.”, przyznaje sie
2 pkt.

b) Jezeli w miejscu wyznaczonym w arkuszu na zapisanie ,Argumentu 1.” sq dwa poprawne
argumenty, a w miejscu wyznaczonym na zapisanie ,Argumentu 2.” — niepoprawny,
przyznaje sie 2 pkt.

c) Jezeli w miejscu wyznaczonym w arkuszu na zapisanie ,Argumentu 1.” podano jeden
poprawny argument, a drugi niepoprawny, przyznaje sie 0 pkt za argument 1.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Analogicznie ocenia sie odpowiedZ w miejscu wyznaczonym na zapisanie ,Argumentu
2.7,

Przyktadowe odpowiedzi

e Literatura sktania do rozmowy.

e Literatura pomaga budowac¢ fundamentalne (podstawowe) wiezi spoteczne.
o Dzieki literaturze lepiej rozumiemy / poznajemy swiat.

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu (a w nim

znaczenia wyrazéw [...], zdan, grup zdan
uporzgdkowanych w akapicie [...]) oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne okreslenie dwoch cech zycia na poczekaniu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Uwaga.
Jezeli zdajgcy zapisze wiecej niz dwie cechy, to ocenia sie pierwszg i drugg.

Przyktadowe odpowiedzi

e pospieszne

o bezrefleksyjne

e nieprzewidywalne

e pozbawione przyjemnosci
e bierne

e rozczarowujgce

e kuszgce przygoda
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2022 r.

Zadanie 10. (0-3)

10.1.
Wymagania egzaminacyjne 2022
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Zdajacy:
zna teksty literackie i inne teksty kultury
wskazane przez nauczyciela.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne podanie nazwiska autora i tytutu utworu.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Uwagi.
e Uznaje sie odpowiedzi B. Prus, Prus, Aleksander Gfowacki.
e Pomytka w imieniu lub nazwisku autora skutkuje przyznaniem O pkt.

Poprawna odpowiedz
Autor: Bolestaw Prus

Tytut: ,Lalka”
10.2.
Wymagania egzaminacyjne 2022
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];
1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych
tekstach informacje zaréwno jawne, jak
i ukryte [...].
Il. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. Zdajacy:
zna teksty literackie i inne teksty kultury
wskazane przez nauczyciela.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna z odniesieniem do tekstu G. Jankowicza, fragmentu Lalki i catej

powiesci.

1 pkt — odpowiedz poprawna z odniesieniem do tekstu G. Jankowicza i fragmentu Lalki
ALBO z odniesieniem do tekstu G. Jankowicza i catej Lalki.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi.

o W przypadku btedu rzeczowego dotyczgcego ,Lalki” Bolestawa Prusa przyznaje sie
0 punktow.

o Jezeli w odpowiedzi nie pojawi sie nazwisko Grzegorza Jankowicza, ale z tresci wynika,
Ze zdajgcy odnosi sie do tekstu ,Zycie na poczytaniu”, wéwczas uznaje sie odpowiedz za
poprawng.

o Jezeliw zadaniu 10.1. zdajgcy poda niewtasSciwy tytut utworu, to za zadanie 10.2
przyznaje sie 0 pkt. Jezeli w zadaniu 10.1. zdajgcy poda wtasciwy tytut, ale btednie
okresli autora ALBO nie wypetni czesci 10.1, to sprawdza sie i ocenia rozwigzanie
zadania 10.2.

Przyktadowe odpowiedzi

e Tak. Jankowicz wskazuje, ze literatura tworzy fundament naszego swiata — tak jak dla
Wokulskiego stworzyta go literatura romantyczna, poniewaz rozbudzita w nim np. wiare
w wyidealizowang mitos¢. Dgzgc do spetnienia tej mitosci, bohater powiesci Prusa
zmienia swiat: pokonuje bariery spoteczne, wchodzi do elity spoteczenstwa; wptywa tez
na zycie wielu ludzi — pomaga im finansowo.

o Nie, Wokulski nie prowadzit zycia na poczytaniu, poniewaz lektury wptynety na niego
tylko w niewielkim stopniu. Jankowicz pisze, ze zycie na poczytaniu sktania do rozmow
z innymi ludzmi, a literatura jest fundamentem swiata. Wokulski zas byt raczej osobag
zamknietg w sobie i raczej rzadko kierowat sie¢ literaturg — tak byto w mito$ci, ale nie
w przypadku prowadzenia sklepu.

o (Czesciowo. Jankowicz pisze, ze zycie na poczytaniu to ,meblowanie” $wiata za pomocg
literatury, ale w wypadku Wokulskiego dotyczy to tylko jego wyobrazenia o mitosci.

A jednoczes$nie bohater prowadzit dziatania niewynikajgce z jego lektur (np. prowadzenie
sklepu).

e | tak, i nie. Z jednej strony wrazliwo$¢ Wokulskiego uksztattowata literatura romantyczna
(np. mitos$¢ do Izabeli), co jest zgodne z koncepcjg Jankowicza (literatura ksztattuje
cztowieka), ale z drugiej — Wokulski miat cechy pragmatycznego pozytywisty, byt
handlowcem, cziowiekiem interesu.

Zadanie 11. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.4) wskazuje charakterystyczne cechy [...]

danego tekstu, rozpoznaje zastosowane
w nim Srodki jezykowe [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CE
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2022 r.

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie Zdajacy:
zawartych w nich informacji. 1.4) wskazuje charakterystyczne cechy [...]

danego tekstu, rozpoznaje zastosowane
w nim $rodki jezykowe i ich funkcje
w tekécie.

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
PRAWDA

FALSZ

PRAWDA
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Czym dla cztowieka moze by¢ tradycja? Rozwaz problem i uzasadnij swoje

zdanie, odwotujgc sie do fragmentu Pana Tadeusza, catego utworu Adama
Mickiewicza oraz do wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczyé
co najmniej 250 wyrazow.

Wskazowki do tematu nr 1.

Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem Pana Tadeusza, odniesieniem do
catosci utworu oraz z przywotanym tekstem kultury.

Uzasadnienie powinno wynikac¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu, odwotania do
catosci Pana Tadeusza i wybranego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢
funkcjonalne dla argumentacji, nie moga by¢ prostym streszczeniem.

W przypadku Pana Tadeusza i innych utworéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie
programowej btgd rzeczowy moze miec charakter btedu kardynalnego.

Temat 2. Kiedy relacja z drugim cztowiekiem staje sie zrédtem szczescia? Rozwaz

problem i uzasadnij swoje zdanie, odwotujac sie do fragmentu Nocy i dni
Marii Dabrowskiej oraz do wybranych tekstow kultury. Twoja praca powinna
liczyé co najmniej 250 wyrazow.

Wskazowki do tematu nr 2.

Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu oraz z przywotanymi tekstami
kultury.

Uzasadnienie powinno wynikac¢ z interpretacji zatgczonego fragmentu i odwotania do
wybranych tekstow kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla argumentaciji,
nie mogg by¢ prostym streszczeniem.

W przypadku utworéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowej btad
rzeczowy moze mieé charakter btedu kardynalnego.

Wymagania egzaminacyjne 2022

Wymagania ogdéine Wymagania szczegétowe

I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie | Zdajgcy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zaréwno jawne, jak i ukryte.

[I. Analiza i interpretacja tekstow Zdajacy:
kultury. 1.2) okresla problematyke utworu;

2.2) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera ([...] akcja);
3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[...];

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.

Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy:
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2022 r.

1.1) tworzy diuzszy tekst pisany [...] (rozprawka
[...]) zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajgc zasad spojnosci
znaczeniowej i logicznej;

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjnag, [...] dobiera
wiasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujgce wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).
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Kryteria oceny rozprawki

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Sformutowanie
stanowiska
wobec Uzasadnienie Poprawnos¢ Zamyst Spoéjnosé Poprawnos¢ Poprawnos¢
A B . . Styl tekstu : -
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
w poleceniu
Uzasadnienie Petna
) ) trafne, Zapis
18 . Y p
6 | do problemu i pogtebione Brak btedow Kompozycja m;p Styl lub nieliczne poprawny
P o rzeczowych funkcjonalna . stosowny btedy lub nieliczne
pOdanegO Uzasadr"en'e nieznaczne . .
. . nierazgce btedy
w poleceniu 12 | trafne zaburzenia R
L ] o nierazace
i szerokie spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie
czesciowo 8 | trafne, _ N_|g wigcej Zaburzenia Znaczne Styl L!czn_e bfedy Ll_czn_e btedy
adekwatne ale waskie niz jeden . - . . nierazace nierazace
3 funkcjonalnosci zaburzenia czesciowo S ot
do problemu o bfad KOMDOZVCii SDOINOSGC stosown lub nieliczne lub nieliczne
podanego 4 | Uzasadnienie rzeczowy pozyc) POl y btedy razace btedy razace
w poleceniu czgsciowe
Stanowisko jest Brak
0 nieadekwatne 0 | uzasadnienia Bledy Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne btedy
lub brak . rzeczowe kompozycyjnego niespojna niestosowny razace razace
; stanowiska
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada sie z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktow.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2022 r.

Objasnienia dotyczace kryteriow oceny rozprawki
A. Sformutowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajacy powinien zrozumie¢ problem postawiony w poleceniu i sformutowac
stanowisko bedace rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest udang préba rozwigzania problemu.
Adekwatnosé to odpowiedniosé (zgodnosc¢, wspétmiernos¢) stanowiska i problemu (zdajgcy moze sie zgodzi¢, nie zgodzi¢, zachowaé
postawe ambiwalentng wobec istoty problemu).
Sformutowanie stanowiska bedacego czesciowo udang préba rozwigzania problemu jest skutkiem niepetnego zrozumienia problemu lub
niepetnego zrozumienia tekstu.
Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak stanowiska, moze zawierac jedynie streszczenie tekstu, biografie autora itp. lub rozwija¢ mysli
niezwigzane z poleceniem.
Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci rozprawki.
B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest pogtebione.
Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrebniong czescig rozprawki.
Uzasadnienie:
— pogtebione to uzasadnienie, w ktérym zdajgcy wnikliwie odnidst sie w rozwinieciu do wszystkich elementéw polecenia,
— trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjetym rozwigzaniem problemu.
Szerokos¢ uzasadnienia ocenia sie na podstawie tego, czy zdajgcy w swojej wypowiedzi odniést sie do wszystkich elementéw wskazanych
w poleceniu.
Uzasadnienie jest:
— szerokie, jesli zdajgcy trafnie odnidst sie do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu,
— waskie, jesli zdajgcy trafnie odnidst sie tylko do niektorych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odniést sie do podanego
w zadaniu tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury),
— czesciowe, jezeli (a) niektdrych argumentdéw nie mozna uznac za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektdére
argumenty sg niepoparte przyktadami, lub (c) niektére argumenty sg wzajemnie sprzeczne.
Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentéw za przyjetym rozwigzaniem problemu
lub rozwija mysli niezwigzane ze stanowiskiem.
C. Poprawnosé¢ rzeczowa ocenia sie na podstawie liczby btedéw rzeczowych. Pomyiki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajgce na
uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.
Btad kardynalny to btgd rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajacy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.
D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalnos¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi.
Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity niezbedne dla jasnego
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

przedstawienia stanowiska i uzasadniajgcych je argumentéw, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sg logicznie oraz konsekwentnie

uporzgdkowane (bez luk i zbednych powtorzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozycji nie jest bledem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spéjnos¢ lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim

sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spéjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze

sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzgledu na stosownos¢.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci,

— czesciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi
pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.
— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnos$¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedoéw sktadniowych, leksykalnych, stowotwérczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Bfad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowsa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtérzenie leksykalne lub
sktadniowe. Btedow logicznych nie uznaje sie za btedy stylistyczne.

H. Poprawnos$¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe bteddéw ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci

tekstu) oraz ich wage (btedy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje sie btad, ktéry polega na naruszeniu ogélnej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stéw lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego
i klasyfikacja btedéw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2022 r.

Temat 3. Zinterpretuj podany utwoér. Postaw teze interpretacyjng i jg uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

(Jozef Baran, Najkrotsza definicja zycia)

Wskazowki do tematu 3.
e Koncepcja interpretacyjna musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢ wyrazona
w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.
¢ Przywotany przez zdajgcego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujgcy
do tekstu i pogtebiajgcy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie sie do niego.
e Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacja.

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
[. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie | Zdajgcy:
zawartych w nich informaciji. 1.1) odczytuje sens catego tekstu [...];

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zaréwno jawne, jak i ukryte.

Il. Analiza i interpretacja tekstéw Zdajacy:

kultury. 1.2) okresla problematyke utworu;

2.2) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera (]...] sytuacja
liryczna [...]);

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
[..];

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.

[ll. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy:

1.1) tworzy dtuzszy tekst pisany [...] (interpretacja
utworu literackiego [...]) zgodnie z podstawowymi
regutami jego organizaciji, przestrzegajgc zasad
spéjnosci znaczeniowej i logiczneyj;

1.2) przygotowuje wypowiedz (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme kompozycyjna, [...], dobiera
wiasciwe stownictwo);

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia teze lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujgce wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).
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Kryteria oceny interpretacji utworu poetyckiego

Zasady oceniania rozwigzan zadan

A Koncepcja B Uzastfzdzr)\/lenle Poprawnosé Zamyst E Spojnosé Styl tekstu Poprawnosé Poprawnosé
interpretacyjna interpretacyjnej rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
Koncepcja Petna Zapis
niesprzeczna spojnosé . .
Z utworem, Uzasadnienie . . wypowiedzi Brak . bl_edow w petni
9 . Brak btedow Kompozycja Styl lub nieliczne poprawny
spdjna 15 | trafne . 2 | lub o
. - . . rzeczowych funkcjonalna . stosowny btedy lub nieliczne
i obejmujaca i pogtebione nieznaczne nierazace bled
sensy zaburzenia a niiré ce
niedostowne spojnosci a
Koncepcja
niesprzeczna
;Igtxviggenc’:"na Uzasadnienie
6 ilub obeFj’rr:ujqca 10 | trafne, ale . :
w wiekszosci niepogigbione Nie wigcej Zaburzenia Znaczne Styl h:gi:ze é);edy h::i:ze Eledy
znaczenia niz jeden funkcjonalnosci 1 | zaburzenia czesciowo lub nigliczne lub nieqliczne
doslowne btad rzeczowy kompozycji spéjnosci stosowny bledy razace bledy razace
Konpgpcla Uzasadnienie
czgsciowo .
3 5 | czesciowo
sprzeczna
trafne
z utworem
Eﬂoﬁ%ﬁﬁﬁj@cu Brak trafnych Brak zamystu
. argumentéw Btedy ; Wypowiedz Styl Liczne bfedy Liczne btedy
0 | catkowicie 0 . kompozycyjneg | O . i . : :
uzasadniajgcych rzeczowe niespdjna niestosowny razgce razace
sprzeczna . ) o
interpretacje
z utworem
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli praca skiada sie z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, Bi C.
Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktow

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtowny 2022 r.

Objasnienia dotyczace kryteriow oceny interpretacji utworu poetyckiego

A. Koncepcja interpretacyjna jest efektem poszukiwania przez zdajgcego catosciowego sensu utworu, tzn. jest pomystem na jego odczytanie

(wyrazonym np. w postaci tezy lub hipotezy interpretacyjnej). Ocenia sie jg ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest

spojna, a takze czy zdajgcy dociera do senséw niedostownych interpretowanego utworu, czy czyta go jedynie na poziomie dostownym.

Koncepcja moze by¢:

— czesciowo sprzeczna z utworem, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekscie.

— calkowicie sprzeczna z utworem, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekscie.

— spojna, gdy obejmuje i taczy w catos¢ odszukane przez piszgcego sensy utworu.

— niespodjna, gdy jest fragmentaryczna, tzn. rekonstruuje pojedyncze sensy czgstkowe (np. z poszczegdélnych strof tekstu) bez wskazania
catosciowego sensu utworu, oraz gdy zawiera luzno powigzane, niepowigzane lub wzajemnie wykluczajgce sie odczytania sensu utworu
(niesprzeczne z interpretowanym utworem).

Brak koncepcji to brak sladéw poszukiwania sensu utworu (catosciowego i/lub senséw czgstkowych) — praca nie jest interpretacja,

a np. streszczeniem. Koncepcja interpretacyjna nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci pracy, moze wynikac z jej catoSciowej wymowy.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie moze by¢:

— trafne, jesli zawiera wylgcznie powigzane z tekstem argumenty za odczytaniem sensu utworu. Argumenty muszg wynikac
ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ sie z formy lub/i tresci tekstu.

— czesciowo trafne, jesli w pracy — oprécz argumentéw niepowigzanych z tekstem lub/i niewynikajgcych ze sfunkcjonalizowanej analizy —
zostat sformutowany przynajmniej jeden argument powigzany z tekstem i wynikajgcy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— pogtebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim,
filozoficznym, kulturowym). Uczen powinien cho¢ czesciowo rozwing¢ przywotany kontekst, aby uzasadnic jego pojawienie sie.

— niepogtebione, gdy zdajacy przywotuje argumenty tylko z tekstu albo tylko z kontekstu. Wszystkie argumenty muszg byé
sfunkcjonalizowane.

C. Poprawnosé¢ rzeczowa ocenia sie na podstawie liczby btedéw rzeczowych. Pomyiki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajgce na

koncepcije interpretacyjng uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btgd rzeczowy $wiadczgcy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwotuje sie zdajgcy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja jest oceniana ze wzgledu na funkcjonalnos¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia

gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajgcych jg argumentow, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity

sg logicznie oraz konsekwentnie uporzgdkowane (bez luk i zbednych powtorzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady tréjdzielnej kompozycji nie jest btedem, jesli segmentacja jest

funkcjonalna.

E. Spoéjnos¢ lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej miedzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim

sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spéjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych

ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia sie ze wzgledu na stosownos¢.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobér srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza sie drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci.

— czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktdrej zdajgcy niefunkcjonalnie taczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np.
w wypowiedzi pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie r6znych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotwdrczych, frazeologicznych,

fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtérzenie leksykalne lub
skfadniowe. Bteddw logicznych nie uznaje sie za btedy stylistyczne.

I. Poprawnos¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci

tekstu) oraz ich wage (btedy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje sie btad, ktéry polega na naruszeniu ogoélnej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygajg ustalenia Rady Jezyka Polskiego

i klasyfikacja btedéw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.

CENTRALNA Strona 19 z 21
KOMISJA

EGZAMINACYJNA



Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin gtéwny 2022 r.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalita, ze podstawg podziatu btedow
ortograficznych na btedy razace i btedy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do biedéw
ortograficznych razgcych zaliczono:

— btedy w zakresie pisowni wyrazéw z 6-u, rz-z (w tym wyjatki od pisowni rz

po spétgtoskach), ch-h;

— btedy w zakresie pisowni nie z réznymi czesciami mowy;

— btedy pisowni zakonczen -ji, -ii, -i;

— btedy w pisowni wielkg i matg literg (z wyjatkiem pisowni przymiotnikéw

dzierzawczych);

— btedy w zakresie pisowni czgstki -by z osobowymi formami czasownika;

— btedy w zapisie przedrostkéw roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— btedy w pisowni noséwek (g, €) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazow przy przenoszeniu do nowej linii, pisownie zakonczen
-ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownie przedrostkéw z-, s-, §-; pisownie -by z pozostatymi
czesciami mowy postanowiono traktowac jako btedy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razagce btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtéwnie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na koncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

C) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym, w ktérym czesci sktadowe sg
potgczone bezposrednio (np. On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spéjnikiem
(réwniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czescig nadrzedng (np. IdzZ tam,
dokad ci kazg.)

e) pominiecie przecinka przed imiestowem zakonczonym na -gc, -szy

f) pominiecie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie
z czescig sktadowag wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem wtrgconym) (np.
Auto, ktore ogladat, byto za drogie.)

g) w wypowiedzeniu ztozonym wspotrzednie — pominiecie przecinka przed spéjnikami
przeciwstawnymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wigcznymi), np. ale, lecz,
Jednak, wiec, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed
spéjnikami tgcznymi, rozigcznymi, wytgczajgcymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te
same przepisy obowigzujg w wypowiedzeniu pojedynczym — miedzy skfadnikami
potaczonymi spéjnikami

h) pominigcie przecinka w zdaniu ztozonym poréwnawczym (np. Jest mgdrzejszy, niz
myS$latam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub srednika po skrécie, po ktérym nalezy
postawi¢ kropke, takze po takim skrécie, po ktérym kropki sie nie stawia
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

i) brak kropki po skrdcie, po ktérym nalezy jg postawi¢, lub postawienie kropki po
skrécie, po ktérym jej sie nie stawia

k) brak przecinka miedzy jednorodnymi (réwnorzednymi) sktadnikami (czesciami
zdania) szeregu, ktorego czesci sktadowe nie sg potgczone spdjnikami, a takze brak
spojnika miedzy skfadnikami powtorzonymi (np. Kupita w sklepie make, cukier i inne
produkty.)

[) brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wtasnych stoéw

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytutu dzieta, nazwy, terminu, jezeli nie sg one
w tekscie w inny sposob wyrdznione (np. kursywa lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), ujmujgcego wyrazy lub
wypowiedzenia wtrgcone (Uwaga: te samg funkcje petnig nawiasy albo przecinki)

0) brak mysinikow (lub mysinika) wydzielajgcych cztony wtrgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach
I wyrazeniach, jezeli nie sg one wyrdznione inaczej (np. kursywa).

2. Trzy btedy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden btad razacy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujgcych btedow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,
b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
C) opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,
d) wystepowania w wyrazach gtosek dzwiecznych zamiast bezdzwiecznych
i odwrotnie,
e) mylenia glosek ,i” i ,j”, gtosek nosowych z kohcowka fleksyjng, np.: e-em, g-om,
f) mylenia przedrostkéw z przyimkami, np.: pode szty; btednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
g) niewlasciwego zapisu spotgtosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast sko$ny,
h) btednego stosowania lub niestosowania znakéw interpunkcyjnych.
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